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Διακήρυξη του Μανχάταν: Μια Έκκληση 

Χριστιανικής Συνείδησης  

Συνετάχθη στις 20 Οκτωβρίου 2009  

Δηµοσιεύτηκε στις 20 Νοεµβρίου 2009  

ΚΗΡΥΓΜΑ  

Οι Χριστιανοί είναι κληρονόµοι µιας παράδοσης 2000 ετών µαρτυρίας του λόγου του 

Θεού, αναζητώντας δικαιοσύνη στις κοινωνίες µας, αντιστεκόµενοι στην τυραννία, και 

προσφοράς µε συµπόνια στους φτωχούς, του καταπιεσµένους και τους βασανισµένους.  

Ενώ αντιλαµβανόµαστε πλήρως τις ατέλειες και τις ελλείψεις των Χριστιανικών θεσµών 

και κοινοτήτων σε όλες τις ιστορικές περιόδους, αξιώνουµε την κληρονοµία αυτών των 

Χριστιανών που υπερασπίστηκαν αθώες ζωές σώζοντας παρατηµένα βρέφη από 

σωρούς σκουπιδιών στις Ρωµαϊκές πόλεις και αποκηρύσσοντας δηµοσίως την 

Αυτοκρατορική θέσπιση της παιδοκτονίας. Θυµόµαστε µε ευλάβεια αυτούς τους πιστούς 

που θυσίασαν τις ζωές τους παραµένοντας στις Ρωµαϊκές πόλεις για να φροντίσουν 

τους αρρώστους και τους ετοιµοθάνατους κατά τη διάρκεια των λοιµών, και οι οποίοι 

πέθαναν γενναία στις µεγάλες αρένες αντί να απαρνηθούν τον Κύριό τους.  

Αφότου οι βάρβαρες φυλές κατέκτησαν την Ευρώπη, τα Χριστιανικά µοναστήρια 

διατήρησαν όχι µόνο τη Βίβλο αλλά επίσης και την λογοτεχνία και την τέχνη του Δυτικού 

πολιτισµού. Ήταν οι Χριστιανοί που πολέµησαν το κακό της σκλαβιάς: Παπικά 

διατάγµατα τον 16ο και 17ο αιώνα επέκριναν την πρακτική της σκλαβιάς και αφόρισαν 

πρώτα οποιονδήποτε είχε ανάµειξη µε το δουλεµπόριο. Οι ευαγγελικοί Χριστιανοί στην 

Αγγλία, οδηγούµενοι υπό τον Τζον Γουέσλι και τον Γουίλιαµ Γουίλµπερφοσς, έβαλαν 

τέλος στο δουλεµπόριο στην χώρα αυτή. Χριστιανοί υπό την ηγεσία του Γουίλµπερφορς 

δηµιούργησαν επίσης εκατοντάδες κοινότητες για την βοήθεια των φτωχών, των 

φυλακισµένων, και των παιδιών που εργάζονταν αλυσοδεµένα σε µηχανές.  
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Στην Ευρώπη , οι Χριστιανοί αµφισβήτησαν τις θεϊκές αξιώσεις των βασιλιάδων και 

επιτυχηµένα πολέµησαν για να θεσπίσουν την εξουσία του νόµου και της ισορροπίας 

των κυβερνητικών δυνάµεων, που έκαναν την σύγχρονη δηµοκρατία να είναι δυνατή. 

Και στην Αµερική, οι Χριστιανές γυναίκες στάθηκαν στην εµπροσθοφυλακή του 

κινήµατος των σουφραζέτων. Οι µεγάλες σταυροφορίες των κοινωνικών δικαιωµάτων 

των δεκαετιών του 1950 και 60 οδηγήθηκαν από Χριστιανούς που βασίζονταν στις 

Γραφές και επιβεβαίωναν την δόξα της εικόνας του Θεού σε κάθε ανθρώπινο πλάσµα 

ανεξάρτητα από την εθνικότητα, την θρησκεία, την ηλικία ή την τάξη.  

 

Αυτή η ίδια αφοσίωση στην ανθρώπινη αξιοπρέπεια οδήγησε τους Χριστιανούς την 

τελευταία δεκαετία να εργαστούν για να βάλουν τέλος στην απάνθρωπη µάστιγα του 

σύγχρονου δουλεµπορίου και της σεξουαλικής σκλαβιάς, να δώσουν συµπονετική 

φροντίδα σε ασθενείς του AIDS στην Αφρική, και να βοηθήσουν σε µυριάδες άλλους 

σκοπούς ανθρωπίνων δικαιωµάτων - από την παροχή καθαρού νερού σε 

αναπτυσσόµενα έθνη µέχρι την παροχή σπιτιών για δεκάδες χιλιάδες παιδιών που 

ορφάνεψαν από τον πόλεµο, τις ασθένειες και την διάκριση των φύλων.  

Σαν και αυτούς που πέρασαν πριν από εµάς στην πίστη, οι Χριστιανοί σήµερα 

καλούµαστε να διακηρύξουµε το Ευαγγέλιο της ακριβής χάρης, να προστατεύσουµε την 

αληθινή αξιοπρέπεια του ανθρώπινου όντος και να σταθούµε για το κοινό καλό. 

Παραµένοντας αληθινή στο κάλεσµά της, το κάλεσµα της διακονίας, η εκκλησία µέσω 

της υπηρεσίας προς τους άλλους µπορεί να συνεισφέρει σε µεγάλο βαθµό στο δηµόσιο 

καλό.  

 

 

ΔΙΑΚΗΡΥΞΗ  

Εµείς, ως Ορθόδοξοι, Καθολικοί, και Ευαγγελικοί Χριστιανοί, συγκεντρωθήκαµε, 

ξεκινώντας στη Νέα Υόρκη στις 28 Σεπτεµβρίου 2009, για να κάνουµε την ακόλουθη 

διακήρυξη, την οποία υπογράφουµε ως άτοµα, όχι εκ µέρους των οργανώσεών µας, 

αλλά µιλώντας προς και από τις κοινότητές µας. Δρούµε µαζί σε υπακοή στον έναν 
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πραγµατικό Θεό, τον τριαδικό Θεό της αγιότητας και της αγάπης, που έχει απόλυτη 

εξουσία στις ζωές µας και µε αυτή την εξουσία µας καλεί µε πιστούς όλων των εποχών 

και όλων των εθνών να αναζητήσουµε και να υπερασπιστούµε το καλό όλων αυτών 

που φέρουν την εικόνα του. Διατυπώνουµε αυτή τη διακήρυξη υπό το φως της αληθείας 

που ενυπάρχει στην Αγία Γραφή, στη φυσική ανθρώπινη λογική (που είναι από µόνη 

της, κατά τη γνώµη µας, το δώρο ενός καλοκάγαθου Θεού), και στην ίδια τη φύση του 

ανθρώπου. Καλούµε όλους τους ανθρώπους της καλής θέλησης, πιστούς και µη 

πιστούς το ίδιο, να αναλογιστούν προσεκτικά και να σκεφτούν κριτικά  τα ζητήµατα στα 

οποία απευθυνόµαστε καθώς εµείς, µε τον Άγιο Παύλο, ξεκινούµε αυτή την έκκληση 

στην συνείδηση καθενός υπό το βλέµµα του Θεού.  

Ενώ η όλη βλέψη του Χριστιανικού ηθικού ενδιαφέροντος, περιλαµβανοµένου ενός 

ειδικού ενδιαφέροντος για τους φτωχούς και τους ευάλωτους, απαιτεί την προσοχή µας, 

είµαστε ιδιαιτέρως προβληµατισµένοι µε το γεγονός ότι στο έθνος µας σήµερα οι ζωές 

των αγέννητων, των ανάπηρων, και των ηλικιωµένων απειλούνται σοβαρά: ότι ο θεσµός 

του γάµου, που έχει ήδη δεχθεί επιθέσεις από την ασυδοσία, την απιστία και το 

διαζύγιο, βρίσκεται σε κίνδυνο επαναπροσδιορισµού ώστε να εξυπηρετήσει ιδεολογίες 

«της µόδας», ότι η ελευθερία της θρησκείας και τα δικαιώµατα της συνείδησης 

κινδυνεύουν σοβαρά από αυτούς που θα χρησιµοποιούσαν τα όργανα του 

εξαναγκασµού για να υποχρεώσουν άτοµα πίστης να συµβιβάσουν τις βαθύτερες 

πεποιθήσεις τους.  

Επειδή η ιερότητα της ανθρώπινης ζωής, η αξιοπρέπεια του γάµου ως ένωση ανδρός 

και γυναικός, και η ελευθερία της συνείδησης και της θρησκείας είναι θεµελιώδεις αρχές 

της δικαιοσύνης και του κοινού καλού, είµαστε αναγκασµένοι από την Χριστιανική µας 

πίστη να µιλήσουµε και να πράξουµε υπερασπιζόµενοι τις αρχές αυτές. Σε αυτή τη 

διακήρυξη επιβεβαιώνουµε: 1) τη βαθιά, εγγενή, και ίση αξιοπρέπεια κάθε ανθρώπινου 

όντος ως πλάσµατος που δηµιουργήθηκε καθ’ εικόνα του Θεού, και κατέχει τα εγγενή 

δικαιώµατα της ίσης αξιοπρέπειας και ζωής, 2) το γάµο ως συζυγική ένωση ανδρός και 

γυναικός, θεσπισµένο από τον Θεό από την δηµιουργία, και ιστορικά κατανοητό από 

πιστούς και µη πιστούς εξίσου, ως ο βασικότερος θεσµός της κοινωνίας και 3) τη 

θρησκευτική ελευθερία, η οποία βασίζεται στον χαρακτήρα του Θεού, το παράδειγµα 
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του Χριστού, και την εγγενή ελευθερία και αξιοπρέπεια των ανθρώπινων όντων που 

δηµιουργήθηκαν κατ’ εικόνα Θεού.  

 

Είµαστε Χριστιανοί που συγκεντρωθήκαµε διαµέσω ιστορικών γραµµών 

εκκλησιαστικών διαφορών για να επιβεβαιώσουµε το δικαίωµά µας – και, ακόµη πιο 

σηµαντικά, να επωµιστούµε την υποχρέωσή µας – να µιλήσουµε και να πράξουµε 

υπερασπιζόµενοι αυτές τις αλήθειες. Δεσµευόµαστε ο ένας στον άλλο, και στους 

συνανθρώπους µας πιστούς, ότι καµία δύναµη επί γης, είτε είναι πολιτιστική είτε 

πολιτική, θα µας φοβίσει αναγκάζοντάς µας να σιωπήσουµε ή συναινέσουµε. Είναι 

καθήκον µας να διακηρύξουµε το Ευαγγέλιο του Κυρίου και Σωτήρα Ιησού Χριστού στην 

πληρότητά του, τόσο εντός όσο και εκτός εποχής. Είθε ο Θεός να µας βοηθήσει να µην 

αποτύχουµε σε αυτό το καθήκον.  

ΖΩΗ  

Και εποίησεν ο Θεός τον άνθρωπον κατ' εικόνα εαυτού· κατ' εικόνα Θεού εποίησεν 

αυτόν· άρσεν και θήλυ εποίησεν αυτούς· Γένεση 1: 27  

Εγώ ήλθον διά να έχωσι ζωήν και να έχωσιν αυτήν εν αφθονία. Ιωάννης 10:10  

 

Αν και το δηµόσιο αίσθηµα έχει µετακινηθεί προς µια κατεύθυνση υπέρ της διατήρησης 

της ζωής, σηµειώνουµε µετά λύπης ότι η ιδεολογία υπέρ της άµβλωσης επικρατεί 

σήµερα στην κυβέρνησή µας. Πολλοί στην παρούσα διοίκηση επιθυµούν να 

νοµιµοποιήσουν τις αµβλώσεις σε οποιοδήποτε στάδιο της εµβρυικής ανάπτυξης, και 

θέλουν να παρέχουν αµβλώσεις εις βάρος των φορολογούµενων. Πλειοψηφίες και στις 

δύο πλευρές του Κογκρέσου διατηρούν απόψεις υπέρ της άµβλωσης.  Το Ανώτατο 

Δικαστήριο, του οποίου η διαβόητη απόφαση του 1973 στην υπόθεση Roe v. Wade 

απογύµνωσε τα αγέννητα έµβρυα από νοµική προστασία, εξακολουθεί να µεταχειρίζεται 

την επιλεκτική άµβλωση ως θεµελιώδες θεσµικό δικαίωµα, αν και έχει εγκρίνει ως 

θεσµικά επιτρεπτούς κάποιους συγκεκριµένους περιορισµούς στην άµβλωση. Ο 

Πρόεδρος λέει ότι επιθυµεί να µειώσει την «ανάγκη» για αµβλώσεις – έναν αξιοσύστατο 
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στόχο. Αλλά έχει επίσης δεσµευτεί να κάνει τις αµβλώσεις πιο εύκολα και ευρέως 

διαθέσιµες καταργώντας νόµους που απαγορεύουν την κρατική επιχορήγηση, 

απαιτώντας περιόδους αναµονής για τις γυναίκες που επιδιώκουν αµβλώσεις, και την 

γονεϊκή συγκατάθεση για τις αµβλώσεις που πραγµατοποιούνται σε ανήλικες. Η 

κατάργηση αυτών των σηµαντικών και αποτελεσµατικών νόµων υπέρ ζωής δεν 

µπορούν λογικά να αναµένεται να κάνουν οτιδήποτε άλλο παρά να αυξήσουν σηµαντικά 

τον αριθµό των επιλεκτικών αµβλώσεων από τις οποίες οι ζωές αµέτρητων παιδιών 

τελειώνουν πριν καν γεννηθούν. Η δέσµευσή µας στην ιερότητα της ζωής δεν είναι ένα 

θέµα πίστης οπαδού, διότι αναγνωρίζουµε ότι στα τριάντα έξι χρόνια από την απόφαση  

Roe v. Wade, εκλεγµένοι επίσηµοι και διορισµένοι και των δύο µεγάλων πολιτικών 

κοµµάτων έχουν υπάρξει συνένοχοι παρέχοντας νοµική άφεση σε αυτό που ο Πάπας 

Ιωάννης Παύλος ΙΙ περιέγραψε ως «πολιτισµό θανάτου». Καλούµε όλους τους 

επισήµους της χώρας µας, εκλεγµένους και διορισµένους, να προστατεύσουν και να 

υπηρετήσουν κάθε µέλος της κοινωνίας µας, περιλαµβανοµένων και των πιο 

περιθωριοποιηµένων, άφωνων και ευάλωτων ανάµεσά µας.  

Ο πολιτισµός του θανάτου αναπόφευκτα φτηναίνει τη ζωή σε κάθε της στάδιο και 

συνθήκες προωθώντας την πεποίθηση ότι οι ζωές που δεν είναι τέλειες, ώριµες ή 

βολικές είναι αναλώσιµες. Όπως προέβλεψαν πολλοί πάνσοφοι, η έκπτωση της ζωής 

που ξεκίνησε µε την άµβλωση έχει τώρα εξαπλωθεί. Για παράδειγµα, η ανθρώπινη 

εβρυο-καταστροφική έρευνα και δηµόσια επιχορήγησή της προωθούν στο όνοµα της 

επιστήµης και της ανάπτυξης θεραπειών και αγωγών για ασθένειες και τραυµατισµούς. 

Ο Πρόεδρος και πολλοί στο Κογκρέσο υπεραµύνονται της επέκτασης της εµβρυονικής 

έρευνας ώστε να περιλαµβάνει την επιχορήγηση των φορολογουµένων σε 

«θεραπευτική κλωνοποίηση». Αυτό θα είχε ως αποτέλεσµα την βιοµηχανική µαζική 

παραγωγή ανθρώπινων εµβρύων που θα σκοτώνονταν προκειµένου να παράγουν 

γενετικά εξειδικευµένα βλαστοκύτταρα και ιστούς. Στην αντίπερα όχθη, µια αυξανόµενα 

ισχυρή κίνηση για την προώθηση της υποβοηθούµενης αυτοκτονίας και της 

«εθελοντικής» ευθανασίας απειλεί τις ζωές των ευάλωτων ηλικιωµένων και ανάπηρων 

ατόµων. Αντιλήψεις της ευγονικής όπως το δόγµα της lebensunwertes Leben  («ζωής 

ανάξιας για ζωή») προωθήθηκαν αρχικά στην δεκαετία του 1920 από διανοούµενους 

στα ανώτερα σαλόνια της Αµερικής και της Ευρώπης. Για πολύ καιρό θαµµένη στην 
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ατίµωση µετά τις φρικαλεότητες στα µέσα του 20ου αιώνα, επέστρεψε από τον τάφο. Η 

µόνη διαφορά είναι πως τώρα τα δόγµατα των ευγονιστών είναι ενδεδυµένα µε τη 

γλώσσα της «ελευθερίας», της «αυτονοµίας» και της «επιλογής». 

Θα είµαστε ενωµένοι και ακούραστοι στις προσπάθειές µας να απωθήσουµε το 

δικαίωµα δολοφονίας που ξεκίνησε µε την εγκατάλειψη των αγέννητων στην άµβλωση. 

Θα εργαστούµε, όπως έχουµε πάντα εργαστεί, για να φέρουµε βοήθεια, παρηγοριά, και 

φροντίδα στις εγκύους που έχουν ανάγκη και σε αυτούς που έχουν γίνει θύµατα από 

την άµβλωση, ακόµη και αν πιστεύουµε ακράδαντα ενάντια στην διεφθαρµένη και 

υποβιβαστική αντίληψη ότι µπορεί κατά κάποιο τρόπο να είναι προς όφελος των 

γυναικών να θέτουν εαυτούς στην εκούσια δολοφονία των αγέννητων παιδιών τους. Το 

µήνυµά µας είναι, και θα είναι πάντα, ότι η δίκαιη, ανθρώπινη, και πραγµατικά 

Χριστιανική απάντηση σε προβληµατικές εγκυµοσύνες είναι για όλους µας η αγάπη και 

η φροντίδα για την µητέρα και το παιδί εξίσου. 

Μια πραγµατικά προφητική Χριστιανική µαρτυρία θα καλέσει επιµόνως αυτούς που τους 

έχει εµπιστευθεί προσωρινή εξουσία να εκπληρώσουν την πρώτη υποχρέωση της 

κυβέρνησης: να προστατεύσουν τους αδύναµους και τους ευάλωτους ενάντια σε βίαιες 

επιθέσεις, και να το πράξουν χωρίς µεροληψία και διακρίσεις. Η Βίβλος µας επιβάλει να 

υπερασπιστούµε αυτούς που δεν µπορούν να το πράξουν οι ίδιοι, να µιλήσουµε για 

αυτούς που δεν µπορούν να µιλήσουν. Και έτσι υπερασπιζόµαστε και µιλάµε για τα 

αγέννητα, τους ανήµπορους, και τους εξαρτηµένους. Αυτό που καταστά σαφές η Βίβλος 

και το φως της λογικής, αυτό πρέπει να κάνουµε σαφές. Πρέπει να είµαστε πρόθυµοι να 

υπερασπιστούµε, ακόµη και µε κίνδυνο και κόστος των εαυτών και των θεσµών µας, τις 

ζωές των αδελφών µας σε κάθε στάδιο της ανάπτυξης και σε κάθε περίπτωση.  

Το ενδιαφέρον µας δεν περιορίζεται στο δικό µας έθνος. Σε όλη την υδρόγειο, γινόµαστε 

µάρτυρες περιπτώσεων γενοκτονιών και «εθνικών εκκαθαρίσεων», την αποτυχία να 

βοηθήσουµε αυτούς που υποφέρουν ως αθώα θύµατα πολέµου, την παραµέληση και 

την κακοποίηση παιδιών, την εκµετάλλευση των ευάλωτων εργατών, την ανθρώπινη 

διακίνηση κοριτσιών και νεαρών γυναικών, την εγκατάλειψη των ηλικιωµένων, την 

φυλετική καταπίεση και διάκριση, την δίωξη των πιστών κάθε πίστης, και την αποτυχία 
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να γίνουν τα απαραίτητα βήµατα για να σταµατήσει η επέκταση ασθενειών που 

µπορούν να προληφθούν, όπως το AIDS. Βλέπουµε αυτές τις παρωδίες να πηγάζουν 

από την ίδια απώλεια της έννοιας της αξιοπρέπειας των ανθρώπων και της ιερότητας 

της ανθρώπινης ζωής που οδηγεί την βιοµηχανία της άµβλωσης και τις κινήσεις για την 

υποβοηθούµενη αυτοκτονία, την ευθανασία και την ανθρώπινη κλωνοποίηση για 

βιοιατρική έρευνα. Και έτσι η δική µας είναι, και πρέπει να είναι, µια πραγµατικά 

συνεπής ηθική αγάπης και ζωής για όλους τους ανθρώπους σε όλες τις συνθήκες.  

 

ΓΑΜΟΣ 

Και είπεν ο Αδάµ, Τούτο είναι τώρα οστούν εκ των οστέων µου και σαρξ εκ της σαρκός 

µου· αύτη θέλει ονοµασθή ανδρίς, διότι εκ του ανδρός αύτη ελήφθη.  Διά τούτο θέλει 

αφήσει ο άνθρωπος τον πατέρα αυτού και την µητέρα αυτού, και θέλει προσκολληθή εις 

την γυναίκα αυτού· και θέλουσιν είσθαι οι δύο εις σάρκα µίαν. Γένεση 2:23-24 

Το µυστήριον τούτο είναι µέγα, εγώ δε λέγω τούτο περί Χριστού και περί της εκκλησίας. 

Πλην και σεις οι καθ' ένα έκαστος την εαυτού γυναίκα ούτως ας αγαπά ως εαυτόν, η δε 

γυνή ας σέβηται τον άνδρα. Εφεσίους 5:32-33  

 

Στην Γραφή, η δηµιουργία του άντρα και της γυναίκας, και η ένωσή τους σε σάρκα µία 

ως σύζυγοι, είναι το κορυφαίο επίτευγµα της δηµιουργίας του Θεού. Στην µεταβίβαση 

της ζωής και την ανατροφή των παιδιών, οι άντρες και οι γυναίκες που ενώθηκαν ως 

σύζυγοι λαµβάνουν την µεγάλη τιµή να είναι σύντροφοι µε τον ίδιο τον Θεό. Ο γάµος 

λοιπόν, είναι ο πρώτος θεσµός της ανθρώπινης κοινωνίας – πράγµατι είναι ο θεσµός 

πάνω στον οποίο όλοι οι άλλοι ανθρώπινοι θεσµοί έχουν βασιστεί. Στην Χριστιανική 

παράδοση αναφερόµαστε στον γάµο ως «γάµου κοινωνία» για να επισηµάνουµε το 

γεγονός ότι είναι ένας θεσµός θεσπισµένος από τον Θεό, και ευλογηµένος από τον 

Χριστό µε την συµµετοχή του στον γάµο της Κανά στην Γαλιλαία. Στην Βίβλο, ο ίδιος ο 

Θεός ευλογεί και έχει τον γάµο στο υψηλότερο βάθρο. 

Η τεράστια ανθρώπινη εµπειρία επιβεβαιώνει ότι ο γάµος είναι ο αρχικός και 

σηµαντικότερος θεσµός για την διατήρηση της υγείας, της εκπαίδευσης, και της 
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πρόνοιας όλων των ατόµων σε µία κοινωνία. Όπου ο γάµος τιµάται, και όπου υπάρχει 

µια ανθούσα κουλτούρα γάµου, όλοι επωφελούνται – οι ίδιοι οι σύζυγοι, τα παιδιά τους, 

οι κοινότητες και οι κοινωνίες µέσα στις οποίες ζουν. Όπου η κουλτούρα του γάµου 

αρχίζει να καταπέφτει, κοινωνικές παθολογίες κάθε είδους σύντοµα αρχίζουν να 

εµφανίζονται. Δυστυχώς, έχουν γίνει µάρτυρες µέσα στο πέρασµα των τελευταίων 

δεκαετιών µιας σοβαρής διάβρωσης της κουλτούρας του γάµου στην χώρα µας. Ίσως η 

πιο χαρακτηριστική – και ανησυχητική – ένδειξη είναι ο δείκτης γεννήσεων εκτός γάµου. 

Πριν από λιγότερο από πενήντα χρόνια, ήταν κάτω από 5 τοις εκατό. Σήµερα  είναι 

πάνω από 40 τοις εκατό. Η κοινωνία µας – και ειδικά οι φτωχότεροι και πιο ευάλωτοι 

τοµείς της, όπου ο δείκτης γεννήσεων εκτός γάµου είναι πολύ υψηλότερος ακόµη και 

από τον εθνικό µέσο όρο – πληρώνει ένα τεράστιο τίµηµα σε παραβατικότητα, 

κατάχρηση ναρκωτικών, έγκληµα, φυλάκιση, απελπισία και απόγνωση. Άλλες ενδείξεις 

είναι η διάχυτη εκτός γάµου σεξουαλική συµβίωση και ένας αποκαρδιωτικά υψηλός 

δείκτης διαζυγίων.  

 

Οµολογούµε µετά θλίψης ότι οι Χριστιανοί και οι θεσµοί µας έχουν πολύ συχνά 

αποτύχει σκανδαλωδώς να διατηρήσουν το θεσµό του γάµου και να επιδείξουν στον 

κόσµο το πραγµατικό µήνυµα του γάµου. Στον βαθµό που έχουµε µε περισσή ευκολία 

υιοθετήσει την κουλτούρα του διαζυγίου και παραµείνει σιωπηλοί για τις κοινωνικές 

πρακτικές που υπονοµεύουν την αξιοπρέπεια του γάµου, µετανοούµε και καλούµε 

όλους τους Χριστιανούς να πράξουν το ίδιο.  

Για να ενισχύσουµε τις οικογένειες, πρέπει να σταµατήσουµε να εκλαµπρύνουµε την 

ασυδοσία και την απιστία και να αποκαταστήσουµε στον λαό µας µια αίσθηση της 

µεγάλης οµορφιάς, του µυστηρίου, και της ιερότητας της πιστής συζυγικής αγάπης. 

Πρέπει να αναµορφώσουµε τις κακές πολιτικές που συνεισφέρουν στην αποδυνάµωση 

του θεσµού του γάµου, περιλαµβανοµένης της αµφίβολης ιδέας του µονοµερούς 

διαζυγίου. Πρέπει να εργαστούµε στο νοµικό, πολιτιστικό και θρησκευτικό τοµέα για να 

ενσταλάξουµε στους νέους ανθρώπους µια υγιή αντίληψη για το τι είναι γάµος, τι απαιτεί 

και γιατί αξίζει την δέσµευση και τις θυσίες που κάνουν οι πιστοί σύζυγοι.  
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Η υποκίνηση για τον επαναπροσδιορισµό του γάµου προκειµένου να αναγνωρίσει 

σχέσεις ιδίου φύλου και πολλαπλών συντρόφων είναι µάλλον το σύµπτωµα, παρά η 

αιτία, της διάβρωσης της κουλτούρας του γάµου. Ανακλά µια έλλειψη κατανόησης του 

νοήµατος του γάµου όπως έχει ενσωµατωθεί στους κοινωνικούς και θρησκευτικούς µας 

νόµους και στην φιλοσοφική παράδοση που συνεισέφερε στην διαµόρφωση των νόµων. 

Ωστόσο είναι σηµαντικό να αντισταθούµε σε αυτή την υποκίνηση, γιατί η υποχώρηση σε 

αυτή θα σήµαινε την εγκατάλειψη της πιθανότητας της αποκατάστασης της πραγµατικής 

κατανόησης του γάµου, και µε αυτό, της ελπίδας για την επαναδόµηση µιας υγιούς 

κουλτούρας γάµου. Θα «κλείδωνε» την ψεύτικη και καταστροφική αντίληψη ότι ο γάµος 

είναι µόνο ροµάντζο και άλλες απολαύσεις ενηλίκων, και όχι πραγµατικά για την 

αναπαραγωγή και τον µοναδικό χαρακτήρα και αξία πράξεων και σχέσεων των οποίων 

το νόηµα έχει διαµορφωθεί από την ικανότητά τους για την δηµιουργία, προώθηση και 

προστασία της ζωής. Στην κοινωνία των συζύγων και την ανατροφή των παιδιών (που, 

ως δώρα του Θεού, είναι καρπός της συζυγικής αγάπης των γονέων τους), 

ανακαλύπτουµε τους βαθύτερους λόγους και τα οφέλη της συµφωνίας του γάµου.  

 

Αναγνωρίζουµε ότι υπάρχουν αυτοί που υπεραµύνονται της οµοφυλοφιλικής και 

πολυγαµικής συµπεριφοράς και σχέσεων, ακριβώς όπως υπάρχουν και αυτοί που 

υπεραµύνονται άλλων µορφών ανήθικης συµπεριφοράς. Έχουµε συµπόνια για αυτούς, 

τους σεβόµαστε ως ανθρώπινα όντα που κατέχουν βαθιά, εγγενή, και ίση αξιοπρέπεια, 

και αναγνωρίζουµε τους άντρες και τις γυναίκες που παλεύουν, συχνά µε ελάχιστη 

βοήθεια, να αντισταθούν στον πειρασµό να ενδώσουν σε επιθυµίες που αυτοί, όσο και 

εµείς, αντιλαµβάνονται ως ανάρµοστες. Στεκόµαστε δίπλα τους, ακόµη και αν σφάλουν. 

Εµείς, όσο και αυτοί, είµαστε αµαρτωλοί που έχουµε φανεί ανάξιοι  στην πρόθεση του 

Θεού για τις ζωές µας. Εµείς, όσο κι αυτοί, είµαστε σε διαρκή ανάγκη της υποµονής του 

Θεού, της αγάπης και της συγχώρεσής Του. Καλούµε ολόκληρη την Χριστιανική 

κοινότητα να αντισταθεί στην σεξουαλική ανηθικότητα, και την ίδια ώρα να απέχει από 

το να καταδικάσει κακοπροαίρετα αυτούς που ενδίδουν σε αυτή.  Η απόρριψη της 

αµαρτίας, αν και απόλυτη, δεν θα πρέπει ποτέ να γίνει απόρριψη των αµαρτωλών. Γιατί 

κάθε αµαρτωλός, ανεξάρτητα από το αµάρτηµα, είναι αγαπητός από το Θεό, που δεν 

επιθυµεί την καταστροφή µας αλλά την µεταστροφή των καρδιών µας. Ο Ιησούς καλεί 
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όλους όσους λοξοδροµούν από το µονοπάτι της αρετής σε «έναν πιο εξαίρετο τρόπο». 

Ως µαθητές του θα βοηθήσουµε µε αγάπη όλους όσους ακούν την έκκληση και θέλουν 

να ανταποκριθούν.  

 

Επιπροσθέτως αναγνωρίζουµε ότι υπάρχουν ειλικρινείς άνθρωποι που διαφωνούν µαζί 

µας, καθώς και µε τις διδαχές της Βίβλου και της Χριστιανικής παράδοσης, σε ζητήµατα 

σεξουαλικής ηθικής και της φύσης του γάµου. Κάποιοι που εισέρχονται σε 

οµοφυλοφιλικές ή πολυγαµικές σχέσεις αναµφίβολα µπορεί να αντιλαµβάνονται τις 

ενώσεις τους ως πραγµατικά συζυγικές. Αδυνατούν να κατανοήσουν, ωστόσο, ότι ο 

γάµος γίνεται πραγµατικότητα από την σεξουαλική αλληλοπλήρωση ανδρός και 

γυναικός, και ότι το ευρύτατο, πολυεπίπεδο µοίρασµα της ζωής που είναι ο γάµος 

περιλαµβάνει σωµατική ενότητα του είδους που ενώνει άνδρα και γυναίκα βιολογικά ως 

αναπαραγωγική µονάδα. Αυτό συµβαίνει επειδή το σώµα δεν είναι απλώς εξωτερικό 

όργανο του ανθρώπου, αλλά πραγµατικά κοµµάτι της προσωπικής πραγµατικότητας 

του ανθρώπινου όντος. Τα ανθρώπινα πλάσµατα δεν είναι απλώς κέντρα 

συνειδητότητας ή συναισθηµάτων, ή µυαλά, ή πνεύµατα, που κατοικούν σε µη 

προσωπικά σώµατα. Το ανθρώπινο ων είναι ένα δυναµικό σύνολο από κορµί, µυαλό, 

και πνεύµα. Ο γάµος είναι αυτό που ένας άνδρας και µια γυναίκα θεσπίζουν όταν, 

αψηφώντας όλους τους άλλους και υποσχόµενοι δια βίου δέσµευση, βρίσκουν ένα 

µοίρασµα ζωής σε κάθε επίπεδο ύπαρξης – βιολογικής, αισθηµατικής, διάθεσης, 

λογικής και πνευµατικής – σε µια δέσµευση που είναι επισφραγισµένη, ολοκληρωµένη 

και πραγµατωµένη από την ερωτική πράξη αγάπη στην οποία οι σύζυγοι γίνονται 

σάρκα µία, όχι µεταφορικά, αλλά εκπληρώνοντας µαζί τις συνθήκες συµπεριφοράς της 

αναπαραγωγής. Για αυτό στην Χριστιανική παράδοση, και ιστορικά στον Δυτικό νόµο, οι 

ολοκληρωµένοι γάµοι δεν είναι διαλυτοί ή ακυρώσιµοι λόγω υπογονιµότητας, παρόλο 

που η φύση των συζυγικών σχέσεων διαµορφώνεται και δοµείται από τον ουσιαστικό 

προσανατολισµό του µεγάλου αγαθού της αναπαραγωγής.  

Αντιλαµβανόµαστε ότι πολλοί συµπολίτες µας, περιλαµβανοµένων κάποιων 

Χριστιανών, πιστεύουν ότι ο ιστορικός ορισµός του γάµου ως την ένωση ενός άνδρα και 
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µιας γυναίκας είναι µια άρνηση της ισότητας ή των κοινωνικών δικαιωµάτων. 

Αναρωτιούνται τι να πουν προς απάντηση  στο επιχείρηµα που επιβεβαιώνει ότι δεν θα 

πάθουν αυτοί ή οποιοσδήποτε κανένα κακό αν ο νόµος της κοινότητας αναγνώριζε σε 

δύο άνδρες ή δύο γυναίκες που ζούσαν µαζί σε σεξουαλική σχέση το στάτους των 

«παντρεµένων». Δεν θα επηρέαζε άλλωστε τους δικούς τους γάµους, ή µήπως όχι; 

Κατόπιν σκέψης , ωστόσο, το επιχείρηµα ότι οι νόµοι που επικυρώνουν ένα είδος γάµου 

δεν θα επηρεάσουν ένα άλλο δεν ευσταθεί. Αν επρόκειτο να αποδείξει κάτι, θα 

αποδείκνυε πάρα πολλά: η υπόθεση ότι το νοµικό στάτους ενός θεσπισµένου είδους 

σχέσης γάµου δεν επηρεάζει άλλο, δεν θα υποστήριζε µόνο τους γάµους µεταξύ 

συντρόφων ιδίου φύλου: θα µπορούσε να ισχύσει µε ίση εγκυρότητα σε σχέσεις 

πολυερωτικές, πολύγαµα νοικοκυριά, ακόµη και ενήλικες αδελφούς, αδελφές ή 

αδελφούς και αδελφές που ζουν σε αιµοµικτικές σχέσεις. Αν αυτοί, εις το όνοµα της 

ισότητας και των κοινωνικών δικαιωµάτων, αναγνωριστούν ως νόµιµοι γάµοι, δεν θα 

επηρέαζαν άλλες σχέσεις; Όχι. Η αλήθεια είναι ότι ο γάµος δεν είναι κάτι αόριστο ή 

ουδέτερο που ο νόµος µπορεί να ορίζει και να επαναπροσδιορίζει νοµίµως ώστε να 

ικανοποιεί αυτούς που είναι ισχυροί και έχουν επιρροή.  

 

Κανείς δεν έχει κοινωνικό δικαίωµα να µεταχειρίζεται µια µη –συζυγική σχέση σαν ένα 

γάµο.  Ο γάµος έχει µια αντικειµενική πραγµατικότητα – µια συµφωνηµένη ένωση άντρα 

και γυναίκας – η οποία είναι καθήκον του νόµου να αναγνωρίζεται και να υποστηρίζεται 

εις το όνοµα της δικαιοσύνης και του κοινού καλού. Αν αποτύχει να είναι αυτό, 

πραγµατικά κοινωνικά δεινά έπονται. Πρώτον, η θρησκευτική ελευθερία αυτών για τους 

οποίους αυτό είναι θέµα συνείδησης τίθεται σε κίνδυνο. Δεύτερον, τα δικαιώµατα των 

γονέων καταχρώνται καθώς τα προγράµµατα οικογενειακής ζωής και σεξουαλικής 

διαπαιδαγώγησης στα σχολεία χρησιµοποιούνται για να διδάξουν τα παιδιά πως µια 

πεφωτισµένη κατανόηση αντιλαµβάνεται ως «γάµους» τις σεξουαλικές σχέσεις που 

πολλοί γονείς πιστεύουν πως είναι θεµελιωδώς µη – συζυγικές και ανήθικες. Τρίτον, το 

κοινό καλό της δηµόσιας κοινωνίας καταστρέφεται όταν ο ίδιος ο νόµος, µε την 

καθοριστική παιδαγωγική λειτουργία του, γίνεται εργαλείο για την διάβρωση µιας υγιούς 

κατανόησης του γάµου πάνω στην οποία βασίζεται η άνθιση της κουλτούρας του γάµου 

σε κάθε κοινωνία. Δυστυχώς, σήµερα απέχουµε πολύ από το να έχουµε µια ανθούσα 



 12 

κουλτούρα γάµου. Αλλά αν πρόκειται να ξεκινήσουµε την ζωτικής σηµασίας διαδικασία 

της αναµόρφωσης των νόµων και των εθίµων για να ξαναδοµήσουµε µια τέτοια 

κουλτούρα, το τελευταίο πράγµα που µπορούµε να ανεχτούµε είναι ο 

επαναπροσδιορισµός του γάµου µε τέτοιο τρόπο ώστε  να ενσωµατωθεί στους νόµους 

µας µια ψευδής δήλωση περί του τι είναι γάµος.  

Και έτσι είναι από αγάπη (όχι «σκοπό») και συνετό ενδιαφέρον για το κοινό καλό (όχι 

«προκατάληψη»), που δεσµευόµαστε να εργαζόµαστε ατέρµονα για να διατηρήσουµε 

το νόµιµο ορισµό του γάµου ως την ένωση ενός άντρα και µιας γυναίκας και να 

ξαναχτίσουµε την κουλτούρα του γάµου. Πως θα µπορούσαµε, ως Χριστιανοί, να 

πράξουµε διαφορετικά; Η Βίβλος µας διδάσκει ότι ο γάµος είναι ένα κεντρικό κοµµάτι 

της συµφωνίας της δηµιουργίας του Θεού. Πράγµατι, η ένωση άντρα και γυναίκας είναι 

ανακλά το δεσµό µεταξύ Χριστού και της εκκλησίας Του. Και έτσι ακριβώς όπως ο 

Χριστός ήταν πρόθυµος, από αγάπη, να παραδώσει Εαυτόν για την εκκλησία σε µια 

πλήρη θυσία, είµαστε πρόθυµοι, µε αγάπη, να κάνουµε οποιεσδήποτε θυσίες 

χρειαστούν για χάρη του ανεκτίµητου θησαυρού που είναι ο γάµος.  

ΘΡΗΣΚΕΥΤΙΚΗ ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ  

Πνεύµα Κυρίου του Θεού είναι επ' εµέ· διότι ο Κύριος µε έχρισε διά να ευαγγελίζωµαι εις 

τους πτωχούς· µε απέστειλε διά να ιατρεύσω τους συντετριµµένους την καρδίαν, να 

κηρύξω ελευθερίαν εις τους αιχµαλώτους και άνοιξιν δεσµωτηρίου εις τους δεσµίους· 

Ησαΐας 61:1  

Απόδοτε λοιπόν τα του Καίσαρος εις τον Καίσαρα και τα του Θεού εις τον Θεόν. 

Ματθαίος  22: 21  

 

Η πάλη για θρησκευτική ελευθερία σε όλους τους αιώνες έχει υπάρξει µεγάλη και 

κοπιαστική, αλλά δεν είναι µια νέα ιδέα ή µια πρόσφατη εξέλιξη. Η φύση της 

θρησκευτικής ελευθερίας βασίζεται στον χαρακτήρα του Ίδιου του Θεού, του Θεού που 

είναι πληρέστερα γνωστός µέσα από την ζωή και το έργο του Ιησού Χριστού. 

Αποφασισµένοι να ακολουθήσουν τον Ιησού πιστά στη ζωή και τον θάνατο, οι 
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πρωτοχριστιανοί επικαλούνταν τον τρόπο µε τον οποίο  έγινε η Ενσάρκωση: «Έστειλε ο 

Θεός τον Χριστό, όπως κάποιοι πιστεύουν, σαν έναν τύραννο να επισείει φόβο και 

τρόµο; Όχι, αλλά µε ευγένεια και ταπεινότητα…,γιατί ο εξαναγκασµός δεν είναι 

χαρακτηριστικό του Θεού» (Επιστολή στον Διόγνητο 7.3-4 ). Συνεπώς το δικαίωµα για 

θρησκευτική ελευθερία βασίζεται στο παράδειγµα του Ίδιου του Χριστού και στην αυτή 

αξιοπρέπεια του ανθρώπου που έχει δηµιουργηθεί κατ’ εικόνα του Θεού – µια 

αξιοπρέπεια, όπως οι ιδρυτές µας διακήρυσσαν, εγγενή σε κάθε άνθρωπο, και γνωστή 

από όλους µε την χρήση της σωστής λογικής. 

Οι Χριστιανοί οµολογούν ότι ο Θεός µόνο είναι Κύριος της συνείδησης. Η ανοσία στον 

θρησκευτικό εξαναγκασµό είναι ο θεµελιώδης λίθος µιας αβίαστης συνείδησης. Κανείς 

δεν θα πρέπει να υποχρεώνεται να υιοθετήσει οποιαδήποτε θρησκεία ενάντια στη 

θέλησή του, ούτε θα έπρεπε να απαγορεύεται στους πιστούς να λατρεύουν το Θεό 

σύµφωνα µε τις επιταγές της συνείδησης ή να εκφράζουν ελεύθερα και δηµόσια τις 

βαθιές θρησκευτικές τους πεποιθήσεις. Ότι είναι αληθές για τα άτοµα ισχύει και για τις 

θρησκευτικές κοινότητες επίσης.  

Είναι ειρωνικό που αυτοί που σήµερα επιβεβαιώνουν δικαιώµατα για τη δολοφονία των 

αγέννητων, των ηλικιωµένων και των ανήµπορων και επίσης δικαιώµατα για την 

εµπλοκή σε ανήθικες σεξουαλικές πρακτικές, και ακόµη δικαιώµατα για την 

ολοκλήρωση τέτοιων πρακτικών σε σχέσεις αναγνωρισµένες και ευλογηµένες από το 

νόµο – τέτοια άτοµα που επικαλούνται αυτά τα «δικαιώµατα»είναι πολύ συχνά στην 

εµπροσθοφυλακή αυτών που καταπατούν την ελευθερία των άλλων να εκφράσουν τις 

θρησκευτικές και ηθικές τους δεσµεύσεις στην ιεροσύνη της ζωής και στην αξιοπρέπεια 

του γάµου ως την συζυγική ένωση άντρα και γυναίκας.  

Αυτό το βλέπουµε, για παράδειγµα, στην προσπάθεια αποδυνάµωσης ή εξάλειψης 

άρθρων συνείδησης, και συνεπώς στον εξαναγκασµό θεσµών υπέρ ζωής 

(περιλαµβανοµένων νοσοκοµείων και κλινικών συνδεδεµένων µε τη θρησκεία), και 

γιατρούς, χειρουργούς, νοσοκόµους και άλλους επαγγελµατίες της υγείας που 

τάσσονται υπέρ ζωής να αναφέρονται σε αµβλώσεις και, σε ορισµένες περιπτώσεις, 

ακόµη και να πραγµατοποιούν ή να συµµετέχουν σε αµβλώσεις. Το βλέπουµε στην 
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χρήση θεσπισµάτων ενάντια στις διακρίσεις για την υποχρέωση θρησκευτικών θεσµών, 

επιχειρήσεων, και παροχών υπηρεσιών διαφόρων ειδών να συµβιβαστούν µε 

δραστηριότητες που κρίνουν ως βαθιά ανήθικες ή να βάλουν λουκέτο. Μετά την 

νοµοθετική επιβολή των «γάµων ιδίου φύλου» στην Μασαχουσέτη, για παράδειγµα, οι 

Καθολικές Φιλανθρωπικές οργανώσεις επέλεξαν µε µεγάλο δισταγµό να βάλουν τέλος 

στο έργο ενός αιώνα βοήθεια για την τοποθέτηση ορφανών παιδιών σε καλά σπίτια, 

προκειµένου να µη συµβιβαστούν µε µια νοµική ανακοίνωση που τοποθετεί παιδιά σε 

νοικοκυριά συντρόφων ιδίου φύλου, παραβιάζοντας τις Καθολικές ηθικές διδαχές. Στο 

Νιού Τζέρσι, µετά την θέσπιση ενός πλάνου ηµι-συζυγικών «κοινωνικών ενώσεων», σε 

ένα ίδρυµα Μεθοδιστών αρνήθηκε η φοροαπαλλαγή όταν απέρριψε, ως θέµα 

θρησκευτικής συνείδησης, την διάθεση ενός χώρου που του ανήκε και λειτουργούσε για 

να χρησιµοποιηθεί για τελετές που ευλογούν ενώσεις οµοφυλοφίλων. Στον Καναδά και 

σε κάποια Ευρωπαϊκά κράτη,  Χριστιανοί κληρικοί έχουν διωχθεί γιατί κήρυτταν 

Βιβλικούς κανόνες ενάντια στην πρακτική της οµοφυλοφιλίας. Νέοι νόµοι για εγκλήµατα 

µίσους στην Αµερική αναβιώνουν το φάντασµα της ίδιας πρακτικής εδώ. 

Στις πρόσφατες δεκαετίες ένας αυξανόµενος όγκος νοµικών υποθέσεων έχει 

ακολουθήσει την µείωση του σεβασµού των θρησκευτικών αξιών στα µέσα µαζικής 

ενηµέρωσης, την ακαδηµαϊκή ζωή και την πολιτική ηγεσία, µε αποτέλεσµα 

περιορισµούς στην ελεύθερη πρακτική της θρησκείας. Θεωρούµε πως αυτή είναι µια 

δυσοίωνη εξέλιξη, όχι µόνο λόγω της απειλής της στην ατοµική ελευθερία που είναι 

εγγυηµένη για κάθε άτοµο, ανεξάρτητα από την πίστη του/ της, αλλά επειδή αυτή η τάση 

απειλεί επίσης την γενική ευηµερία και την κουλτούρα της ελευθερίας πάνω στην οποία 

το σύστηµα της ρεπουµπλικανικής µας κυβέρνησης έχει ιδρυθεί. Περιορισµοί στην 

ελευθερία της συνείδησης ή την ικανότητα να προσλάβει κανείς άτοµα της δικής του 

πίστης ή ευσυνείδητων ηθικών πεποιθήσεων για τους θρησκευτικούς θεσµούς, για 

παράδειγµα, υπονοµεύει την βιωσιµότητα των άµεσων δοµών της κοινωνίας, του 

βασικού προστατευτικού ενάντια στην αλαζονική εξουσία του κράτους, που έχει ως 

αποτέλεσµα στον ήπιο δεσποτισµό για τον οποίο ο Τοκβίλ είχε τόσο προφητικά 

προειδοποιήσει.1 Η αποσύνθεση της κοινωνίας είναι ένα πρελούδιο στην τυραννία.  
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Ως Χριστιανοί, λαµβάνουµε σοβαρά υπόψη την Βιβλική νουθεσία να σεβόµαστε και να 

υπακούµε αυτούς σε εξουσία. Πιστεύουµε στο νόµο και την εξουσία του νόµου. 

Αναγνωρίζουµε το καθήκον να συµµορφωνόµαστε µε τους νόµους είτε τυχαίνει να µας 

αρέσουν είτε όχι, εκτός και αν οι νόµοι είναι κατάφορα άδικοι ή απαιτούν από αυτούς 

που τους ακολουθούν να πράξουν κάτι άδικο ή ανήθικο. Ο βιβλικός σκοπός των νόµων 

είναι η διατήρηση της τάξης και η υπηρεσία της δικαιοσύνης και του κοινού καλού: 

εντούτοις νόµοι που είναι άδικοι –και ειδικά νόµοι που στοχεύουν στον εξαναγκασµό 

πολιτών να κάνουν κάτι άδικο – υπονοµεύουν το κοινό καλό, περισσότερο από ότι το 

εξυπηρετούν.  

 

Γυρνώντας πίσω στις πρώτες µέρες της εκκλησίας, οι Χριστιανοί έχουν αρνηθεί να 

συµβιβαστούν στην διακήρυξη του ευαγγελίου. Στις Πράξεις 4, ο Πέτρος και ο Ιωάννης 

διατάχθηκαν να σταµατήσουν το κήρυγµα. Η απάντησή τους ήταν « Αν ήναι δίκαιον 

ενώπιον του Θεού να ακούωµεν εσάς µάλλον παρά τον Θεόν, κρίνατε. Διότι ηµείς δεν 

δυνάµεθα να µη λαλώµεν όσα είδοµεν και ηκούσαµεν». Μέσα στους αιώνες, ο 

Χριστιανισµός έχει διδάξει ότι η κοινωνική ανυπακοή δεν είναι µόνο επιτρεπτή, αλλά 

κάποιες φορές επιβάλλεται κιόλας. Δεν υπάρχει πιο εύγλωττη υπεράσπιση των 

δικαιωµάτων και των καθηκόντων µιας θρησκευτικής συνείδησης από αυτή που 

προσέφερε ο Μάρτιν Λούθορ Κίνγκ, ο νεώτερος, στην «Επιστολή από µια Φυλακή του 

Μπέρµινγχαµ» (Letter from a Birmingham Jail). Γράφοντας µε µια σαφώς Χριστιανική 

σκοπιά, και αναφέροντας χωρία Χριστιανών συγγραφέων όπως ο  Αυγουστίνος και ο 

Ακίνας, ο Κινγκ δίδαξε πως οι δίκαιοι νόµοι ανυψώνουν και εξευγενίζουν τα ανθρώπινα 

πλάσµατα επειδή είναι ριζωµένοι στον ηθικό νόµο του οποίου η υπέρτατη πηγή είναι ο 

Ίδιος ο Θεός. Οι άδικοι νόµοι υποβιβάζουν τα ανθρώπινα πλάσµατα. Από τη στιγµή 

που δεν µπορούν να ισχυριστούν εξουσία πέραν της καθαρής ανθρώπινης βούλησης, 

φείδονται οποιασδήποτε δύναµης να δεσµεύσουν την συνείδηση. Η προθυµία του Κινγκ 

να πάει στη φυλακή, αντί να συµβιβαστεί µε τη νοµική αδικία, ήταν παραδειγµατική και 

εµπνευσµένη.  

Επειδή τιµούµε την δικαιοσύνη και το κοινό καλό, δεν θα συµβιβαστούµε µε κανένα 

διάταγµα που στοχεύει στον εξαναγκασµό των ιδρυµάτων και θεσµών µας να 
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συµµετέχουν σε αµβλώσεις, εµβρυο-καταστροφική έρευνα, υποβοηθούµενη αυτοκτονία 

και ευθανασία, ή οποιαδήποτε πράξη κατά ζωής. Ούτε θα υποκύψουµε σε οποιαδήποτε 

εξουσία που στοχεύει να µας εξαναγκάσει να ευλογήσουµε ανήθικες σεξουαλικές 

σχέσεις, να τις αντιµετωπίσουµε σαν γάµους ή ισοδύναµα, ή να απέχουµε από την 

διακήρυξη της αλήθειας, όπως τη γνωρίζουµε, για την ηθική και την ανηθικότητα και το 

γάµο και την οικογένεια. Θα αποδώσουµε στο ακέραιο και απλόχερα  τα του Καίσαρος 

εις τον Καίσαρα. Αλλά σε καµία περίπτωση δεν θα αποδώσουµε εις τον Καίσαρα τα του 

Θεού.  
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